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Imey und mandiafted Capitel.
L Aufldjung einiger den Rreis betreffender Aufgaben,

§ 529,
Wi haben oben gefefyen, [im ecften Budbe im achten
Capitel], dek, enn man den halben UmPreis durdh = quss
¢ Druckl, der Bogen voit 1800, oder :
. | ¥ = 3,14159265358979323846264338
i ift. Der gemeine Yogarithme diefer Sahl ift
= 0,497149872694133854351268288
und wenn man denfefben durd) 2, 30258 2c, multiplicivt, fo
findet man den Hoperbolifdben Logarithmen eben iefer Sahl
= 1.1447298858494001741434237
Da-auf diefe Yrt die ange eines Bogend von 1800 befannt
ift; fo Fatn man audh die Lange jeded in Grdden geaebenen
Bogens in Jahlen ausvruchen, Gt alfo ein Bogen von »
Sraden gegeben, und feine Lange = z, fo-ift
IR0 h = w iz
folglich
1l
zZ = —
180
und den Logarithmen oon z findet man, mwenn i Yoy
bem fogarithmen pon n die Sahl
L758:226334091?9215453526413
ebjicht,  Wenn aber et geacbene Bogen in Minuten ouse

31t ; it




448 Jroeytes Budy, Jmwey und gwanioftes Cast |

gedruckt, und alfo n’ geaeben ift, fo muf man von denk!

gatithmen von n dicfen Logarithmen abjiehen: |
3/536273882792815847961293211

SSit endlich ber Bogen in Secunden gegeben, und alfo e

fo findet man feinen fogarithmen, toenin man von dem

gatithmen der Sahl n den Sogarithmen }
:

+
L
|

5:314425133176459480470060009
fubtrabict, oder su'dem Yogarithmen der Sahln

4,685574866823540519529939990 |
addivt, und von der EharafteriftiP der Summe 10 abjidl

5. 530.

UmgePehet laffen fid) biecnach der Halbmeffer unbel
Zheile von ihm, dergleichen die Sinus, bie Tangee
und Secanten find, in Bogen verwandeln, und dicfeD|
gen dann auf die gerwdbhnliche Art in Graden, Minut|
und Secunden ausdrucfen. 3 fey z eine foldve dued i f
Haldmeffer 1 und Decimaltheile von ihm audgedruckte ink
Man nehme ihren Pogarithmen, und fege qu Der @ijaraf:;
teriftif Deffelben 1o hingu, um diefen Logarithmen fo |
Dalten, wie et in den Zafeln der Sinug, der Tangenld |
und Secanten ausgedeuctt ju fepn pfiegt. Aledann fubty
bire man davon '

4/685574866823540519529939990
oder addire daju
$/314425133176459480470060009
o denn in bepden Fallen dev Logarithme fich ergfedt, b
fen jugehirige Sahl den Bogen, in Secunden ausgedridh
giebt. . S5nt leiten Falle muf man dic Charvafteriftif 0
verfleinern.  SWird aber ein Bogen gefucht, welder MM
Halbmeffer gleich fen, fo findet man denfelben leichter ohrt
Rogarithmen vecmittelft dev Regel de Sri, da w3y 1
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ufidfung einiger bert Krerd beteeffenden Wufoaben, 240

fidy vechalt, tie 1 g dem Bogen, der dem Halbmefjes
gleich ift. uf diefé Art findet man diefen Bogen in Srds
ven ausgedtuctt =
57°,395779513082320876798
und eben diefer Bogen ift in Minuten =
3437,74677078493925260788
ind in Secunden =
206264"8062470963551564728
Nach der getodhnlichen Beftimmung aber hat derfelbe
5? O; I?J’ 441!." 45}“! 2'2.””’ 29.'.";.::9 A it
und nach den Reiben, die im evfren Budie ‘aefundein woks
ven find; foird fein
Ginud = 6,84147098480514; und fein
Cofinus = 0,5403023058434 1
Dividict man jene Sahl durch diefe, fo findet hian dic Tanz
gente bes Bogens odet Winfeld von 579, 177, 444 481
’221’-‘”1 2(){“”? EIHHJ‘I zc’

§ 53t

Dies borausgefelt, find tiv im Stande; febe viefe
Aufgaben, weldhe Den Kieis bettefen; aufuldfen. Suvdta
devft ift befannt, dafi jedet Bogen grdfier ift ald fein Siz
nus; toofern et nicht ettva felbft = o ift. Bep den. Cofiz
hug hingegdn vechalt es fih andefd, indem dér Cofinid
¢ined pecfchmwindenden MWinfels = 1, alfo grdfer alg dep
Bogen, 1ind det Eofinus ded rechten Winfels = o, folglich
fleinel alg der Bogen ift, ~Hievaus erhellet, daf iwifden
ven Geengen 0 und goo ein Bogen fich finden miffe, deb
feinem @ofinus gleidh ift, und diefett twollen toic durdy die
folgende Aufgabe 3u finden fichen, :

Lulers Einl.ini 0, Anal 0. Unendl, LB,  §f  Hefte
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Zrfte Aufanbe,

Den Kreisbogen ju finden, der feittem Cofinug gleid i

Auflofung.

@3 fep s diefer Bogen, fo ift s="cof s; alléin auddiy
fer Gleichung 1afit fich der Merth von s febwerlich auf efn
Bequicmere Art, alg durd) die fogenannte Redel Falfi finden
Daju muf man den Werth vom s febon bepnahe fov |
nen, wozu eine {eichte Muthmafjung fubhren fann, k)
ches aber nicht befannt, fo mul man drey ober me[}r@m'
the fiie s fegen, und den Cofinus nadh chen der Sinfeit o
oruden. @8 fey s = 305. Um diefen Bogen nad i
gegeébenen Regel auf Theile ded Halbmeffers ju bringt |
dlehe man

bom L. 30 = 1,47%71213

ab  1,7581226

fo bleibtl. 300 = 9,7189087

S8 1jt abet

Leol 30 = 9,9375306
und folglich der Cofinug von 300 viel grofer afs dee |
gen, und alfo der gefuchte Bogen grofier ald 300 W)

foollen annehmen, Daf

§ = 400
fen, fo ift
L. 40 7= 1,6020600,
dteht man ab I,7581226 fo bieibt
LA.40° = 9,8439374.

@8 ijt aber
L cof 40 == 9,8842540 .
und alfo der gefuchte Bogen etwvas grdfier alg 400 B
®ollen alfo annehmen, dag s o= 450 fep, - Msdann i

i




it |

id 1, |

16 bip

if ¢fnt
findn,
¢ fen

TR ]
it ol §

e
t U

d 0

inges, |

.- -
‘:.

i

3

5
abgejoacn 1,758 1226 fo Bleibt
1,A.459 = 9;8950809
¢ ift aber
I.col 45° = 9,8494850 .
und ed fallt alfo der gefuchte Winkel jtoifchen 400 und 48,
und laft fid naberungsweife Defimmen. Denn feb
man s =409, fo ift
ber Fehler = T 403166
fest man aber s = 450° fo ift
per Febler = — 456049, und folalid
. Die Differeny = 859215,

[

Wan fege alfo: toie fid 8592 15 fu 403166 perhalt, fo
perhalt fich die Differens det ahigenommenen Winkel 50 ju
dem leberfchufie des Bogens aber 4o°,  Hierdirdh findet
mant den gefuchten Bogen dedfer als 420, denn jene Grenz
aen find ju tweit von cinander entfernt, ald daf toic hier
genauet folltenr Deftimmen finnen.  Bit rollen alfo nas
bere Grenjen nehmen

§ £= 400 §== 4390
l.s ="1,6232493 1,6334685
abgejogen 1,7581226 1,7581226
1 q-:—FT‘TU_*;:I_;J:_ -. 9 ‘o?‘? "s.eaql
und es ift l und ¢8 ift

\\

licofi s = 9:8710%735 9, 8641275

T 59408 — 112184
112184

171652050468 = 1° : 20, 470

Die nachften Srengen, oifchen toelchen der wakre ﬂBcltfﬁ
bon s enthalten ift , find Ddaber 429, 207 4nd 420
Diefe Winfel wollen wiv auf Minuten bringen

§f 2 ;=
o | -
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§ = 2140 $r=agir
1s = 3,4048337 3,4050047
abgeiogen  3,5362739 3.536273

Is =9,8685598 9,8687308
l.cofls = 9,8687851 9, 8686700
12253 — 608§
Go§
—_msmt'-;-él_.; 2253 =1'% 47" 4"

Hieraus folgern toir, daf der gefuchte Bogen, det fitn|
Cofinus gleidh ift = 429, 40, 47", 14" fep » und fiin o
' finus ober die Sange des Vogens ift = o,7390847,
§. 532

Gin Kreidausfbnitt ACB, Fig. 112, wicd voi i
Scehne AB in die bepden Eheile, den Ybfhnitt AEB, ub!
Das Drepecf ACB getheilt, twovon jener fleiner ift alé by |
fes, toenn dec Winfel A CB Flein, audfer aber, wenn |
Winfel ACB fehr frumpf ift. ©8 giebt alfo einen Fal, n
ber Ausdfchnitt ACE durch die Sebhne AB in jrocy gli
Zheile getheilt wird und daher enttftelt die

Sweyte. Aufaabe, f

Den Kreeisausfchnitt ACB ju finden, tocldyer von
Sehne AB in ey gleiche Theile getheilt toied, fo dafM
Drepect ACB dem Ubfchnitte AEB gleich ift.

Aufldfung,

Stacbdem man den Halbmeffer AC = 1, gefest, fofd
et gefudbte Bogen AEB = o s, und folglich feine il
AE = BE = s. Rieht man Daber den Halbmeffer C
fo wicd

AF = fin. s, und CF = cof. s.

Hieraus fliefit
AACB = fin. s, cof s — # fin, 253
und der Husfchnitt
AGB == s, |
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Nufidfung ciniger den Kecid betreffenden Aufgaben. 453

Da alfo diefer Auéfchritt dem doppelt genommenen Dreys
ecke aleich fepn foll, foift 's = fin.2 s, und ¢ muf daher
ein Bogen gefucht toerden, welder dem Sinug des dop:
pelten Bogens gleich ift.  Suodederft ift nun flar, daf der
IMinfel A CB grofier als ein recbter Winkel, und folglidh s
audy ardfier -alé 45° ift, und wir wollen Dahev folgendes

annehmen,
s = 50° s = 55° S = 54°

Is = 16989700 1,?4036~? 1,7323938
abaesogen 17581226 1,7581220 1,7581226

99408474 | 9,9822401 | 9,9742712

L.fin. 25 = 9,99335715 t 0,9729858 | 9,9782063

T 535041 | — 92543 - T 39351

e IS

617584 : 525041 £= 59 :.4°, 15°

&8 l.ft alfo beynahe s = 549, 159, und wir wollen das

Ber zu den vofhergehenden nnahmen s = 540 fenen, wo

denn aqus den Feblern s = 549, 17/ 54" gefdloffen roerden

gann.  Diefer MWerth roeicht um feine Minute ab, und

wic wollen daher folaende Annahmen verfuden, die blok
um eine Minute von einander abweiden,

s = 549, 17' | s =549, 18/ | s = 54°, 19,

poer oder ober
s = 3257 | s = 3258’ s = 3259!
und und. . und
a5 == 1089,34" |2s = 108°,36'|2s = 1¢8°, 38°
da8Compl. = 719,26 | = 719,24" 719,22’

=3,5128178 |  3,512Q511 | 3,5130844
abgejogen  3,5362739 | 3,5362739 | 3,5362739
1s =$0,0765439 | 9,9766772 | 9,9768105
1.fin. 25 =9,9767872 | 9,9767022 | 09,976617f
T 2433 250} — 1934
1934
2184
&f 3 MWan
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Man feblicke alfo
2184 : 250 = 1’/ : 6" 534
Hierans toird s = 540, 18% 6, 52/  IWenn man dielw |
fWinfel genaver beftimmen will, fo muf man daju grifien
Kafeln braudben, und darvaus wollen toie folgende um 1o
bon einander abweichende Aanahmen entlehnen

s = 549, 18, o” s = 54°, 18/, 10/
odet pbet

s = 195480" S = 195490"
28. 1089, 36% 6 | 5'e — 1089, 350 20"
' vas Compl. = 719, 24/, o =71, 23, 40t
1s = 5,2911023304 5,2911245466
abgeioaen = 5,3r44251132 5/3144251332
9:976677:972 9.9766994134
; Lim. 25 = 9,976:022291 9,07668%0552
T 250319 — 113582

113582 |

']

m

363901:250319=10" 6"52",43"3;
&8 ift folglich ' |
S =542, 1826, 52" 43", 3'3'”“, undalp |
Der Winfel ACB =1080,36/,1 3,45, 277, 6" bl
Complement == 719,234,464, 14", 32/¢, 541
fo wie der Yogarithme des Rinusg Daborn, obet
Yifsn. 25 = ¢, 976692471
und '
det Sihug felbft = o, 9477470
&erne ift
fin,s = AF = BF — 0, 8121029
und al’o fein Doppeltes oder
Die Schne AB = 1, 6242058,
Endfich ife
Rer Cofinus CF = o,5335143

jint
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Wirfldfurig ciniger ben Keeis betreffenden Uufgaben. 455

und hiernach Fann man den gefuchten Ansfchnitt naherungss
weife verzeidhnets
§- 533

ofuf dhntiche Act (Bt fich der Sinusd beftimmen, oz
durch Dec viecte Theil eines Kreifes in jtoey aleiche Theike
getheilt I_Diti)»_

Dritte Aufanbe,

%n vem Kreigs Ouadvanten ACH, Rig. 113, den Sis
tu$ DE s pereichnen ; welder di¢ Ebene ded Quadranten
in swep gleiche Eheile thaile,

C.’.lufié'ﬁmg.
©3 ey det Bogen AE =5, fo i BE = .;i —s, toeil

AEB = 1:- ift, unbider Jnfualt des Duadtanten = § =,

Stun ift det Snhalt des Ansfchnittd ACE =3 s, und das
von dag Drenet CDE = % fin. s« cof. s abgejogen, fo
bleibt det Roum ADE = & s — % fin. s. cof. s ubrig,
pefien Smiefaches dem Duadranten gleidh feyn foll  Diers

ousd fliefit
Fr=s~—%fin, 28

und. daber
s — ¥ » =% lin. 25
Wan fese den Bogen s — F # =5 —45° =1, {o fotrde
25 == 90 T 2u
und eé muf folglich
u = % cofi 2uj und2u = cof 2n
feyr.  Da alfo ein Bogen veclangt witd, der feinem Eod
finus gleich fep, und mwiv denfelben in der erten Unfgabe
gefunden haben, fo twied
2 == 4295 207, 47!, 14/

&f 4 nd




456 Jtentes %ud). Stoen und swangioftes Copig

and
u = 21/, 10/, 23%, 374,
Dieraus ergiebt fich der Bogen ,
AE = s =3 669, 10/, 23/, 39 |
und der Bogen {
BE = 239, 49/ 36 23"
und daber ift fecner
€D = o; 4039718 und AD = o, 5960281 I
und ver Sinug
DE = o79147711.
So wie auf diefe Art dee Duadrant eines Kreifes in oy
gleidbe Theile getheilt wird, fo laft fich auch die Thoilm |
eg ganjen Kreifes in acht gleicdhe Theile betvertftellign |

§ 534, |

So-toie: jede durdh den Mittelpunft eined Kreifed |

jogene gerade Pinie den Kreid in stoen gleiche Sheile thell |

fo laffert fich auch aug jedem Punfte der Peripherie geual

$inien giehen, welde den Kreis in drey odet: meht gl

Iheile theifen. Fir fwollen ieBt Die Theilung in vier gl |
Sheile untecfucdben, und auflofen die

Vieree Aufaabe.

Aug cinem Punfre A cines gegehenen HalbPreifes AED) |
S‘;_ﬂ. ‘14, vie Sefyie AD ju jiehen, toeldhe die Ghenedd
@;‘:l',:g-i-_-;}-::ﬁ In .'f-“%‘il,]- glcid)n: gf)eﬂ_& tl)eile._

Auflofung,
€2 fen der gefudchte Logen AD == s, fo ift, wenn mi
den fmibmeﬁt ¢ CD 3ieht, der Snboalt ves Nusfhnitts ACD
EF 55 und sieht man davon dag Drepect ACD = #AL
DE = 3 fin, s.ab, fo bleibt dew Abfbnite A D =35~}

fia. s dbrig ; welder dew Hilfte des Halbereifes alid
' I-E'g.Ei
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Anfldjung einiger Den Keeis betreffenden Aufgaben. 457

foll. 5 iff aber dex nbalt des HalbPreifes = & =, und
vabet

s — fin,s = % x = qo®
folglich
s — 00° = [in. s
Man fettie s — 9o® = u, fo wird fin. s==cof, u, und

desegen
u = -cof; u,

Nun ift nach der erften Aufgabe
u = 429, 20’, 47", 14'"
alfo
8 = ACD ==132%9, 20" 477, 14"
und _
BCD = 479, 39% 12", 46'“
Die Sehne AD felbft abet ift = 1,8295422.

g* 535*

uf diefe Hrt fchneidet man alfo von einem Freife cinen
Abfchnitt ab, deffen Ynhalt dem viecten Theile des ganjcn
Keeifed gleich ift, dev Abfchnitt aber, der dem halben
Sfeeife gleidh ift, ift Der Halbfreis felbft, und feine Sehne
alfo: ein Durchmeffer. Auf abnliche At fann man den
Abfchnitt finden, toelcher Den dritten Theil vom ganyen
RKeeife ausmacht, und damit roollen twir uns in der folgens
ven Yufgabe befchaftigen.

Sunfre Aufgabe,

Aug  dem Punfte ded Umfreifed A, Fig. 115, joen
Sehnen AB, AC ju gichen, todurd) der gange Sireis in
ey gleiche Theile getheilt merde,

Auflofung.

Gett man den Halbmeffer == 1 und den Halben tin:
freid = =, Dedaleichen Den Bogen AR oder AG = s; fo

$f 3 it




AT 458 Smwented Budy.  Stvey und sroangiaftes Sl

ift Der Snhalt ted Abfchnitts AEB oder AF C-"is-{
fin,s, Der Fuhalt Ded Kreeifesd aber ift 2, und da alioh

Snbalt des Abfchnittds AEB der dritte Theil des ﬂmu
fepn foll, fo wicd |

$s—%(n,s = =t 600

wia\

ober
s — fin.s = 1200
un"o.qifo
) $ — J209 = fin/%
86 fey s — 1200 = u, fo tird
u == {in. (u ¥ 120) = fin, (60 — u)

f

@8 muf demnad ein Bo ogen u gefucht reeden; det it
Cinug desd Winfels 600 —-u gleich ift, und es witd babe |
u Fleiner alg 630 feon,  Um diefen Bogen ju finden, |
men toit alp. folgendes an

N 0 AT P A S, G A2, P

|
-l

i

o

=200 U= 30 u=4
60 == 1 = 40° 60~—u==300 6o—=u=%"|
lu=1,3010300| 7 ¥,4971213 1, 6020000
s abgejogen v,7581986  1,7581226 1,758128 |
. [0 =g,5429074] " 5,7189987 } 98450

.If el A= 24
Hin, (60 — u) = 9,5080675 9,6989700 19,5349

e e . S

T 265:001} — 200287| — 30988 |

——

€8 fallt alfo in diz Yugen, daf u etwas Pleinér fety afB 3!
und vechnet matr, fo findet fich, daf e8 gudfer fepn mis
alfo 299, €8 fev-alfo
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Auflojunig einiigerden Kreis betreffenden Anfgaben, 459

0= 2%
319
lu = 1,4623980
abaesogen  1,7581226
lu ='9,7042754
1, fin, (60 — u) = 97118393
T 75639
— 200287
' 275926 : 75639 = 19 : 16, 26
€8 mirrde alfo der Winfel u = 290, 167, 26" fepn.  Um
ihn tndef noch: genarer ju finden, brauche man folgende
Anvahmen, wobey der Unterfchied nue eine Minute betrdat,

60 — u =

u==299, 16, U= 297"
oder oder

y =756’ i u=1757".

60 —u.==30° 44’ = . . 60.—u = 300143’
| 1u =3,2445245 3/2447718
. _abaejogen =3,5362739 3:5362739
' 1t = 0,7082306 9,7084979
L fin. (60—u)=09,7084575 9:7082450

: 2069 -——_;1529 .
< 92529

4")98; : 2069 == 1t 3 27" o
@3 ift alfo:genau
0t a(jc’ 16’, Q?H’ ol
vaber der Bogen
s = AEB = 1499, 16’ 27" o = AFC
tooher denn
der Bogen BC == 619, 274, 6", o'
und die Sehne
AB = AC =1,928534¢
wird

et
TRy

b

e
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§e 536, |

Mit diefen Aufgaben, welche Bogen finden fehren, |
¢incm gegebenen Sinug ober Cofinug gleid find, rocllonn:
folgende perbinden, bdie jar eben Ddiefes Gefehifte i)
Gegenftande hat, aber mit miehy Schroievigleit verfninf iﬁ.i

Sechste Aufgabe,

Lon cinem Halbfreife AER, Fig. 116 den Bogen 4
atio_abjufdpeiden, daf nach der Herabfallung des S}
E D.aus dem Punfte E, der Bogen AE der Summe det by
ben gevaben Yinien ADF DE gleidh fep.

Aufidfung, |
Da Bier fogleidh in die Yugen fallt, daf der efudh
: Bogen grdfier ift, al8 ein Quadrant, fo- twollen mip )
\ ! : Complement deffelben BE fudben, und den Bogen BE:si'
fegen, ‘wodutdh)"AE =180 — s witd; und Wi}
Diefe vt :
AC = 1; CD = ¢of.s; DE = f{in.s
fo hat man
I80° — s = 1 % cofis } fin.s
Jtun ift aber
Bn.se=2fin. §s.cof F5; und 1 ¥ cof, s=2 cof. § s etk
folalich f’
180° — s = 2cof. ¥s(fin.§s + colds)
Nun ift ferner

eof (450 — F5) = :_1__; cof s ¥ {,% fin. & ¢

- alfo
fin.3s t cof ¥5 5 vz cof (450 — 19
und dahes
1800 — s = 2 2 cof:. § s, cof, (450 —%9)
Padh diefer Neduction wollen wi folgende Borausfepn
broudhen, ez
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Aufdfung einigerden Kreid betreffenden Aufgaben, 4631

35 =200
45°=8 s =250
1800 — § &= 1400
L (180 — s) =2,1461280
abgesogen 1,7581226

£s = 21°
45° —2s== 24°
180° — s 138¢

2,1398791

1.7581226

—
r——

L (180 — s) =0, ;880054

s e e et———

0,3817565

e ———

1. cofi £ s = 9,9720858 9,.9701517
A cof. (450 — £5) =9,9572757 9,9607302
1oV 2 = 06.4515456 0.4515450
0,181 F,'D(;)g O?E.‘_; 169
Abweichung + 61959 — 6704
6704
68693 : 61989 = 19 : 54/

@8 fallt bemnad % s joifchen bie

Grengen 209, 54’ und

209, 55% und toiv toollen daher folgende Hppothefen ver-

fuchen, ; oA
s = 200 54’
45°— % s = 249, 6,
S = 41°, 48
1800 — § =13R89, 127
odey
1800°— s = ' 8202’

L (1800 — §) == 3,9186593

abgejogen = 3,5362739¢

03823554

&S
45°9—4ks

S

20°, 55‘
249, 5

419,50’
1800 +— § =1349°, 10’

0

odet
1800 — s == 82G0%
3,9185545
3.5262739
0,28228cH

L cof: § s = 9,9704419

Leofi (45 — #5) = 9,9603919
L2V 2 = 0,4515450
0.38:.;3;'158

Adwoeichung T 66

1065

1131

———— .

9:9703937
9,9604493
0,4515450

0,382:871

265#1‘*:-:
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462 Bwentes Budhy, Jroey und smwangioftes @ana’m’

€8 ift alfo s = 20°, 54, 3, 30'; folglid ,
s == 419, 48, 7', o' = BE _
und der gefuchte Bogen 5
AE = 1389, 11/, 53", o'
die Linien D E-und A D abet
D E =z 0,06665578, und AD == 1,745435

§. 537,

Nun toollen toiv die Bogen mit ihren Tanaenten o]
gleichen ; und da in Dem ecften Duadranten die Taye
tenn _guoficr find, al8 ihre Bogen, fo tollen wiv ol
Bogen fuchen, der der Halfte feiner Tangente glidhl
Dies giebt die

Siebente Aufaabe,

Gien Ausfchnitt ACD, Fig. 117, yu finden, teldt

die Halfte des Drepectd ACE fey, toelches jmifdentl

7 Halbmeffer AC, der Tangente AE, und der Secanttli

enthalten ift.
Auflofung. |
Seit man den Bogen AD = s, fo foivd der Ausfin]
ACD =} s, Das8 Dreyect ACE aber = % tang. & il
e3 muf folglich |
¥ tang. s = §; obet 2s == tang, §
fepn,  IBiv nehmen alfo folgende Hopothefen ju Hilfe

§ = 609 5§ ==700 | § ="66° S—"—"i'é:
1.25= 2,0791812 2,1461230|z,1:osygqu,m?lﬂ~f§f
1,7581226(1,7581226]1,7581227| 17582

1.28 == 0,32105860,3880054/0,3624513 0,366
L.tarig. s = 0,238560610,43893410,3514169 9'375@
T 824980|— 509287] T 110344] — 3%

@igbmé
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Nufldfung einiger Den Kreid betreffenden Aufaaben, 463
Hiedurch finden twiv folgende genauere Grengen fiivss 669,
46’ und 66°, 47°. AUlfo fey

s == 669,46 | 8 = 669, 47

obet oder

s = 4000/ 8= 4007"

2s =— Qoi2! n s = Rof4
L.2s = 3,0037409 3,9038493
3,5362739 3/5362739
I.2's"= 0,3674670 0,3675754
l.tang. § = 0,3672499 | o,gﬁ;f__gcjgg
Obweichung = T 2171 ~ 231

231
24023 | 2171 = 1! ; 544, 141!

@$ ift demnady
et Bogen s = AD = 669, 46, 54/, 14"
und Daber
tang. AE = 2,3311220,

§.. 538
Stun fey folgende Aufgabe aufzuldfens
Die achre Aufgabe,

Den Bogen AE, Fig. 118, cines gegebenen Kreisquas
branten ju finden, Der feiner Sehne AE gleidh fen, mwenn
biefetbe big ju threr Jufammentunft mit B C verlngert
wird, /

Auflofung,

€8 fen det Bogen AE = s, {o ift feine Sehrie AE — o
fin.&s, und fein Querfinug AD= 1 —cofl s=20in. 3 s,
{in, % s; und die ahnlichen Drevecfe ADE und ACE geben

2fin.gs.inf5:20n §s5=1:s5,
€3 fep Demnad




464 Bwentes Bud), Swvey und jrwaniafies Contd|

§ = 200 $==280° | s =840 s=g|

1. s = 1,8450980] 1,9030900| 1,9242793| 1,92041k
abgejogen 1,7581226|1,7581226|1,7581226/1,7381
5 0,086¢754 0,14:;—3:674 51_631_5?,? m

1.6n. § s= 9.7585913]9,8080675 9,8:255:095%57*_:115?_};

9,8455667{9,9530349(9,9916676 0,004
Abweidhung + 0,1544331(0,0469650] + 83223] —ul

€3 ift folglich s jwifchen den Grenjen 840, 53¢ und 4
£4/ enthalten, €8 fep daber fernet |
8 = 84° 53’ s = 840 54

pet obet

5. = 5093 § = 5004
3 s = 429, 261 is = 420,27 |

I's = 3,7069737 3,7070589
abaejogen  3,5362739 | 3,5302739
0,1706998 01707850 |
1fin. s = 9,8292003 9,829*:@'(,_&:;__5

0;9999001 0;0500_544

Abweidung  § 998 — 518

Hiersaus evgiebt fich |
vet %Dgen s = AE == 849, 53 38”,- Slm |
und :

_ ber Bogen BE = 500, 6' 21%, gl

§. 539 |

Obgleich i bem erften Duadranten alfe Bogen ik}

find, al8 ihre Tangenten, fo giebt e doch in den Hbrig

Huadranten Bogen, toeldhe ifren Tangenten gleid

und diefe twollen in toir in det folgenden Aufgabe ued)
gon Den Reihen entlehnte Methode zu finden fucdem

FTwm
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Nufiofung einiger den Keeid betreffendenAufgaben, 465,

ITeunte Aufaabe,
Alle Bogen zu finden, die ihren Tangenten gleid find.

Auflofung,

Der crfte Bogen, der diefe Eigenfdaft BHat, ift dek
unendiich Eleine, ' Fn dem jwepten Ouadranten giebt ed
Feinen von diefer Befchafenheit, weil davin die Tangenten
negativ find. . §m dritten Duadranten ift folches ein Boz
gen von etivasd weniger al8 2700, und dann giebt ed Ders
gleichen in dem fitnften, im fiebenten Duadranten, sc. &8
fey der vierte Theil des Umfreifes = g, und die gefuchten
Bogen fepen in der Formel (2n+1) q — s enthalten, o

._ | :
b ki : ] S — . —— N .
0B 2nf1)g—s=rcot. 8 i toerde. €3 fey

tang. s == x {o ift
= xo— Ix3 4 IxF — Ix7 426

und folglidh
2k 1)gq= —i‘*f'x—— I3 f fxf — 1x7 406

@8 fallt aber in die Yugert, da s ein defio Fleinerer Bogen
ift, je grdfer die Sahl n witd, daf x eine febr Hleine Grdfe,
und bepnahe x == —--—I-——, e 4 1

pnafe x G oder — = (a0 T Dgfey
Witd; genauer findet man

. el ’ I .
Bulevs Rinl in 0. Anald Unendl i, @¢g =
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466 Jwentes Bud), Iwen und 3roangigfies @upire!.? f

= I
—'=(en+1)g—s=(2nF 1)q — —ne] '
3 (ot} |
= I3 146
3(2nf)3g3  15(entI1)¥qf  105(2ntD)il|
2343 .
T —the
945(2n T 1)%2q°

Da alfo q = % = 1,5707963267948 ijt, fo it

gefuchte Bogen ==

(e2nt 1157079632679 — :5}_—-—[- 0,63661911
0,17200817 0,09062596
(2n F 1)3 (2n ; 1)§ }

B

_ D/0589283¢4 0,04258543 - .l

— e . I

(2n % 1)7 (2n f 1)¥®

L
e

Ober, wenn mandie Slicder, bie in THheilen ded Halbmefit

4

ausgedruckt find, nach At der Bogen befrimmt, = I
' b

= 3137 35479" ;

!‘-2 Q P iy . s——— b ."_.__._____., o ¢
nt1)9o s Czn ¥ F )

: 8

o TREQAN T g hy SR F 0

. (2n F1)F (2n t1)? !
87847 §

(2n f1)° i

(4]

&
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it © Aufidfung einiger den Keeid betreﬁ:mben Aufgaben, 469

1| @5 find demnach die Bogen, tvelde der Yufaabe ¢in Sed
TOIE nige thun, in der Ordnung folgende's

L_ L I » Q00 — go©

: . 1L 3 » 900 — 120, 35¢, 4R'¢

111, §.+,909 — 7). 22, 33

IV. 7 - 900 — 5. 13,022
iftmE Vir = 9.9° — 4, 3,59
= VL. * I1 .90 — 3, 19, 24
VIL,L 13.90° — 2, 48, 37

199 VIIL . 15,909 — 3, 26, §

= e et = =]
x T ki v e e -
- =R —

g S
_- har w* iy e

| IX. 17,909 2, 8, 5K
I
I X 19,90% — I, 55,16
i

| §. 540,

L Mehr Aufgaben febe ich nicht het, da die Hrt, fie aufp
puldfen, aug diefen BVeofpiclen deutlich erhellet,  Uebris
gens find Ddiefe Aufgaben voryliglich destoegen erfunden
+ Wotden, damit die Natur ded Kreifes, deffen Quabdratue
¢ Disher auf Feinem Wege hat gelingen toolien, Befannter
werden modhte. Denn hatte ed fich eveignet, daf bep der
Afldfung fvgend einer Aufgabe, enttveder ein gegen dem
ganjen Umefreid commenfurabler Bogen, oder fein Sinug
ober Tangente durch den Halbmeffer hitte conftcuict ferden
Eonnen, fo hatte man allerdings eine Urt der Duadratur desd
Reeifes gehabt, Hitte man 3 B. bep der Aufidfung dep
fechsten Yufgabe den Sinué DE, der = 0,665578 wat,
= 0,066666 = % gefunbden: o tolirde man dann eine febr
& Sg a fhéne

144
g
ilf| T-, \
!!l' 3 3
i
it
;




468 Smeptes- Bud), Smen und ﬁanat'gﬁeﬁ Capitd,

fchone Gigenfchaft. des Kreifes gehabt Habens e
nemlich algdann ¢in Bogen AE conftemict toerden, b
det geraden finie AD T DE =1 % % ¥ v3 gleidh mint
@8 ift aber auch noch Fein Grund da, toeldher die tnméy
lichPeit diefer Duadvatur des Kreifesd bereifen Fonnte; m
toenn diefelbe moglich ift, fo {cheint Pein Weg gefchidterp
fepn, fie ju entdecfen, al8 der, tocldien toik in digh
Capitel Pennen gelernt Habem.
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